
 

 98年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 1

《經濟學》 
試題評析 
本次考題申論部份可以測出考生程度，第一題考外部利益之福利效果，若以邊際分析法可能會做錯，應以總額

法(課堂上不斷提醒)。第二題考新古典成長理論，正課與總複習課程不斷提醒此一模型一定再考，相信本班學

員應該非常有把握！整體來說，本次題目要拿高分不易，一般中上程度考生應可拿70分以上。 

 

甲、申論題部分： 

一、提供一個學生國民教育每年的邊際成本是25000元，學生的教育年限和個人可以獲得的總利益關

係如下： 

教育年限 個人總利益 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

0 

35000 

70000 

100000 

120000 

135000 

(一)如果教育市場是一完全競爭市場，由私人企業經營，請問學生會選擇受教育幾年？為什

麼？（5分） 

(二)如果每一年教育對社會提供的利益是6000元，對社會最有利的受教育年限應該是多少？為

什麼？（10分） 

(三)在市場均衡時，社會福利會有多少無謂損失（deadweight-loss）？（10分） 

答： 
(一)將個人總利益與教育總成本，以及個人淨利益列表如下。 

 
教育年限 

 (1) 
個人總利益 

 (2) 
教育總成本

(3) = (1) − (2)
個人淨利益

1  0  25,000 −25,000
2  35,000  50,000 −15,000
3  70,000  75,000 −5,000
4  100,000  100,000 0
5  120,000  125,000 −5,000
6  135,000  150,000 −15,000

 學生將受教育4年，因此時個人淨利益最大（為0，大於其他受教育年限為負淨利益）。 
(二)若每一年教育對社會提供之利益為6,000元，即外部利益，則列表如下。 

 
教育年限 

 (1) 
個人總利益 

 (2) 
外部利益

(3) = (1) + (2)
社會總利益

(4) 
教育總成本

(5) = (3) − (4) 
社會淨福利 

1  0  6,000 6,000  25,000 −19,000 
2  35,000  12,000 47,000  50,000 −3,000 
3  70,000  18,000 88,000  75,000 13,000 
4  100,000  24,000 124,000 100,000 24,000 
5  120,000  30,000 150,000  125,000 25,000 
6  135,000  36,000 171,000  150,000 21,000 

 由上表可知，以社會觀點分析，應將教育年限設在5年，因為可獲最大之「社會淨福利」。與(一)比較之

年限長，乃因為教育有「外部利益」，即「正外部性」。 
(三)無謂損失指若由私人市場運作，造成福利減少之效果。因此，由(一)得到之受教育年限4年之社會淨福利，

比由(二)得到受教育最適年限為5年之社會淨福利減少1,000（24,000 − 25,000），是為「無謂損失」。 
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二、假設經濟體系原來在穩定狀態，請根據Solow模型回答下列問題： 

(一)由於少子化，人口成長率下降，請分析對穩定狀態的每人平均資本的數量，每人平均產出

的數量，以及對總合產出、總合消費和總合投資有何影響？（15分） 

(二)假設不幸發生一場大地震使得部分資本存量被摧毀，但所幸人員安然無恙。請問這場災難

對於每人平均資本的數量和每人平均產出的數量長期的效果為何？在短期，總合產出的成

長會高於或低於勞動力的成長率？（10分） 

答： 

(一)恆定狀態均衡之條件：
ny f (k) k

s
+ δ

= = ⋅ 。y為每人平均產出，n為人口成長率，k為每人平均資本量，δ

為折舊率，s為儲蓄率。 
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上圖符合steady-state條件之均衡點原為E0，現因少子化使n由n0降至n1，均衡點移至E1點，造成每人資本由

k0增至k1，每人產出由y0增至y1。由於儲蓄率s不變，故每人產出（y）增加，亦使每人投資（即儲蓄），每

人消費皆增加。由於人口成長率下降，在Solow模型steady-state下，總合產出成長率等於人口成長率，使總

產出亦減少，總合消費亦隨之減少，總合儲蓄及總合投資均呈減少。 
(二)Y=F(N,K)，由於大地震使K減少，故總產出線下移，平均每人產出線y=f(k)亦下移。長期均衡下，由E0點移

至E1點，可知平均每人資本由k0減為k1，平均每人產出由y0減少至y1。然在短期，由於人口成長率不變，資

本存量減少，使總產出減少，故總合產出增加率小於人口增加率。 
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乙、測驗題部分： 

 

 
 


